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●Citeşte cu atenţie textele date, apoi răspunde cerinţelor formulate mai jos: 
 
A. 
Domol răsună ploaia-n geamuri, 
Cu-același ritm melodic și egal,  
Cu miros cald și umed de pe lanuri;  
Cu lungi tristeți de toamnă și caval – 
O fină pânză de argint 
Se țese luminoasă și lichidă 
Din cerul trist și palid spre pământ,  
Învăluindu-l ca-ntr-o crisalidă; 
Pe flori înviorate și pe-alei 
S-au risipit șirag de nestimate 
Atâția stropi nepângăriți și grei,  
Cu străluciri de grele diamante. 
Aș vrea aceste lacrimi lucitoare,  
Pășind cu glezne goale prin verdeață,  
Să le culeg în poală răbdătoare 
Și-n dar să ți le-aduc de dimineață.(Magda Isanos, Ploaie) 
    
 B.  
   Un spectacol astronomic unic cunoscut și sub numele de Perseide sau ploaie de ”stele 
căzătoare” va putea fi admirat în România, în noaptea de 12 spre 13 august când se va 
produce un maxim de activitate. Pasionații de fenomene astronomice trebuie să își 
pregătească telescopul sau aparatul de fotografiat și să aleagă un loc cu puține surse 
de lumină artificială, pentru a observa cât mai bine acest fenomen spectaculos. ”Ca să 
ai o ploaie de stele, trebuie să ai mii pe oră. Adică oriunde te uiți pe cer vezi doar dâre 
luminoase. Acest lucru e destul de rar. Se poate întâmpla la Leonide, în noiembrie, cam 
din 33 în 33 de ani, ultima oară a fost prin 2001, să vezi așa ceva. Acum spunem că e 
maximul unui curent de meteori. Dar nu poți vedea stele căzătoare prin telescop. Nu te 
ajută cu nimic un telescop. E ca și cum ai vrea să vezi fulgere prin telescop. Un fulger 
durează o fracțiune de secundă, la fel și stelele.”, spune Adrian Șonka, astronom și 
coordonator la Observatorul Astronomic “Amiral  Vasile Urseanu”, București. 

(https://www.euronews.ro/articole/perseidele-cel-mai-spectaculos-eveniment-
astronomic-al-verii-cand-va-avea-loc) 

Subiectul I                                                                                                     (30 de puncte) 

1. Notează litera corespunzătoare variantei de răspuns pe care o consideri corectă, 
valorificând textul I.  

Sentimentul transmis în primele patru versuri ale textului A este:
a.bucurie;        b.nostalgia;         c.regretul;           d.entuziasmul                    5 p. 

 



2. Scrie literele corespunzătoare afirmațiilor pe care le consideri adevărate, bazându-te 
pe informațiile din cele două texte-suport.                                                   5 p 
 

a. Iubirea înseamnă să faci daruri celor dragi. 
b. Ploaia este un fenomen miraculos care unește cerul cu pământul. 
c. Ploile de stele sunt vizibile mereu, în nopțile senine . 
d. Telescopul nu este inutil în încercarea de a vedea stele căzătoare.   
                            

3. Crezi că manifestările naturii pot influența trăirile ființei umane? Formulează un 
răspuns de cel puțin 80 de cuvinte, în care să valorifici unul dintre textele citate.     20 p 

 

Subiectul al II-lea                                             (30 de puncte) 

1. Propune câte un sinonim și câte un antonim pentru termenii subliniați din versurile:    
Aș vrea aceste lacrimi lucitoare ,/Pășind cu glezne goale prin 
verdeață,/Să le culeg în poală răbdătoare/Și-n dar să ți le-aduc de 
dimineață.                                                                                                                                  20p 

2. Transcrie, din următoarea secvență, un cuvânt format prin derivare și unul alcătuit 
prin compunere: Cu miros cald și umed de pe lanuri/Cu lungi tristeți de toamnă și 
caval.                                                                                                                                            10 p 

 
Subiectul al III-lea                                                                                     (30 de puncte) 

Imaginează-ți că privești pe fereastra camerei tale, într-o zi ploioasă de toamnă. 
Redactează un text narativ, de cel puțin 150 de cuvinte, în care să relatezi o întâmplare 
pe care o observi dincolo de fereastră,  incluzând și o secvență descriptivă, respectiv una 
dialogată, fiecare de minimum 30 de cuvinte. 

Vei avea în vedere: 
a. respectarea trăsăturilor textului narativ – 10 puncte; 
b. îmbinarea în compunere a tipurilor de structuri/tipare textuale indicate – 10 puncte; 
c. respectarea normelor de redactare și de exprimare scrisă – 10 puncte (marcarea 
corectă a paragrafelor – 1 punct; coerența textului – 1 punct; proprietatea termenilor 
folosiți –1 punct; corectitudine gramaticală – 1 punct; claritatea exprimării ideilor –1 
punct; respectarea normelor de ortografie – 2 puncte; respectarea normelor de 
punctuație – 2 puncte; lizibilitate –1 punct). 

Notă! Punctajul pentru redactare se acordă doar în cazul în care compunerea are 
minimum 150 de cuvinte și dezvoltă subiectul propus.  


